

巴黎氣候大會 官員提早談判

各國搶時間 商減排協議

因應巴黎早前發生恐襲，當地大幅加強保安，確保氣候峰會安全舉行。法國內政部長卡澤納夫表示，將動員近1.1萬警力，其中2,800人會部署在巴黎北部的會議場地，另外8,000人會協助邊檢。巴黎在峰會期間會局部封路，禁止私人車輛進入；為鼓勵居民在大會開幕的周日及周一避免駕車外出，公共交通將提供免費服務。

欲達標 全球年花7.75萬億

聯合國氣候問題主管菲蓋雷斯早前曾公開表示，氣候大會目標是要改變工業革命以來，統治全球至少150年的經濟發展模式。但《華爾街日報》評論指出，各國若達成減排承諾，每年成本將高達1萬億美元(約7.75萬億港元)，而如此巨額花費，換來的可能是到2100年時，減少氣溫上升華氏0.306度。

評論又提到，聯合國官員聲稱要改變經濟模式，但卻沒有提到所需的代價。但從非官方的數據中計算，僅中國、美國、歐盟和墨西哥這4個佔去全球8成減排目標的地區，若要達到此前所作的減排承諾，至2030年為止，每年共需為此花費7,300億美元(約5.66萬億港元)。若加上其餘逾百國家，每年成本將達萬億美元。但這僅是最理想的情況，還未計算政策失誤和投資綠色能源的花費。

分析：令氣溫升少華氏0.306度

評論續指，縱使花費龐大，但至少各國的減排承諾能令本世紀末來臨時，氣溫上升減少華氏0.306度。不過即使最終各國能確實執行減排目標，成功改變全球經濟模式，但亦非什麼值得自豪的事情。

■《華爾街日報》/美聯社/法新社

聯合國氣候變化大會下週一起於巴黎舉行，直至下月11日閉幕，中國國家主席習近平、美國總統奧巴馬等約140名國家領導人將出席，預計將就未來15年對抗氣候變化達成重要協議。

聯合國氣候變化秘書處前日宣佈，各國資深官員將提前在周日於巴黎會議廳開會，把握時間談判，為翌日的領導人峰會作準備。外界關注峰會能否達成減排協議，減少依賴化石燃料。



巴黎氣候大會會場

■外間關注巴黎氣候大會能否達成減排協議。路透社

極地遊興起 體驗暖化推動減排

聯合國世界氣象組織前日表示，受全球暖化和厄爾尼諾現象影響，估計今年將是有紀錄以來最熱的一年。近年極地旅遊愈來愈受歡迎，旅客可一探冰雪世界的秘密面貌，更親眼看到冰山或冰川融化，在最前線感受全球暖化的威力。適逢多國領導人將聚首法國巴黎出席氣候峰會，探討氣候變化及減排措施，不少環保人士及旅行社建議各國政府加強推廣極地旅遊，讓更多人見證氣候變化的影響，為全球減排發聲。

近年全球接連出現異常天氣，南極半島及北極氣溫上升速度更是全球平均的兩倍。海洋學家警告，北極冰層正以史無前例的速度急速融化，大量淡水湧入北大西洋，可能擾亂海洋調節溫度的機制，為各地帶來更多異常天氣。另一方面，極地冰層融化亦開通一些新航線，有助推動貿易和旅遊。

訪南北極遊客急增

極地旅遊興起，去年格陵蘭迎來7萬名旅客，位於北極地區的挪威斯瓦爾巴群島亦有超過4萬名旅客到訪。國際南極旅遊組織協會(IAATO)亦預期，2015至2016季度將有4萬名旅客到訪南極，較4年前急增一半。曾到訪挪威北部的法國旅客坦言，當地過去10年的6月平均氣溫是12度，但這次前往竟高達25度，並可穿短褲外出，足見全球暖化的影響。

■美聯社/法新社



■極地旅遊近年大受遊客歡迎。網上圖片



■巴黎氣候大會場外有法國士兵駐守。法新社

寒流襲日 北海道積雪20厘米

本港天氣昨日顯著轉涼，日本則受到寒流侵襲。據日媒報導，東京市中心昨晨氣溫跌至攝氏5度，北海道富良野地區更降至零下20度，積雪超過20厘米；長野縣積雪亦達到10厘米。日本東北地區、北海道和北陸地區亦颳起強風，最高風速達到每秒20米。

■中央社



■北海道札幌的地上昨日佈滿積雪。網上圖片

俄誓經濟報復 打擊土耳其



梅德韋傑夫

達武特奧盧向所屬的正義與發展黨(AKP)承認，是他親自下令擊落軍機，又稱此舉是「別無選擇」。俄羅斯總統普京揚言若類似事件再發生，俄方必會報復；總理梅德韋傑夫亦表示，俄方兩日內將就軍機事件宣佈回應措施，包括限制食品進口等，限制土耳其在俄經濟活動，亦不排除暫停與土國共同開發的經濟項目、限制金融交易、改變進口關稅，以及在旅遊和運輸業等範疇採取行動。俄政府昨日稱15%土耳其農產品農藥水平不達標，宣佈收緊針對土耳其產品的管制。

土耳其傳媒報道，俄軍前日空襲敘利亞北部阿勒頗省的城鎮阿扎茲，擊中一隊向難民運送補給物資的土耳其車隊，造成7死10傷；敘利亞人權監察組織及當地武裝分子均表示，空襲是由俄軍發動。有美國官員表示，華府關注俄羅斯在敘利亞部署S-400防空導彈一事，形容它對任何人均「明顯構成威脅」。

土發放錄音 稱曾作警告

土耳其軍方前日發放一段聲稱是擊落俄戰機前的錄音，顯示土方重複以英語警告飛機已進入土國領空，要求對方立刻轉向。總統埃爾多安揚言不會道歉，昨日更反指「侵犯領空一方才應道歉」，軍方只是履行職責。外長恰武什奧盧透露前日與俄外長拉夫羅夫通電話，向對方表示「抱歉」(sorry)，但重申土國做法正確，沒需要道歉(apologise)。

獲救的俄羅斯機師穆拉赫金接受傳媒訪問時，表示希望繼續在敘利亞執行任務，為遇難機師佩什科夫報仇。克里姆林宮發言人佩斯科夫表示，俄羅斯會繼續在敘利亞接近土耳其邊境的地區執行任務，打擊藏身該處的武裝分子。

■路透社/法新社



■持重型武器的警員前日在洛杉磯國際機場巡邏。法新社

美機場爆保安漏洞

美國迎來一連4天的感恩節長周末，是旅遊出行的旺季，因應早前俄羅斯客機被炸毀及法國巴黎恐襲，美國政府在全國機場等公共設施加強保安。總統奧巴馬前日安撫國民，稱未有具體和可信的情報顯示恐怖分子密謀襲擊美國，他又強調當局會盡一切所能確保美國安全。不過話音未落，美國全國廣播公司(NBC)取得片段，揭發紐約肯尼迪國際機場員工毋須經安檢便能自由進出機場設施，恐讓不法分子有機可乘。

員工憑證進入 毋須檢查

NBC片段顯示，有機場員工只用通行證輕輕一揮進入機場設施，其間毋須檢查身份、隨身物品或經過金屬檢測器。此前有報道指，恐怖分子正是透過賄賂及機場職員，把炸彈偷運上俄客機。洛杉磯機場警察協會主席麥克萊恩表示，協會一直促請各地主要機場加強員工安檢，並減少設施出入口。麥克萊恩稱曾有機場員工偷運毒品或槍械上機，部分受賄職員亦可能被恐怖分子欺騙，在不知情下把爆炸裝置運上機。美國汽車協會估計會有4,700萬美國人趁感恩節長周末出遊，其中約360萬人選擇乘坐客機。

商場成目標 保安無槍堪憂

今天是「黑色星期五」購物日，美國當局在各地商場等人流聚集地加強保安，派持槍警員、便衣警員、炸彈搜索犬等。極端組織「索馬里青年黨」今年2月發放短片，提及前年襲擊肯尼亞首都內羅畢商場，導致67人死亡的事件，並威脅襲擊西方國家商場，更點名明尼蘇達州的全美最大商場美國購物中心(Mall of America)。巴黎恐襲後，外界更關注美國商場保安。

業內人士透露，美國警隊和司法部人手和資源吃緊，商場保安一向由私人警衛公司負責，他們大多因為法律責任問題不會持槍，一旦發生槍擊或恐襲等暴力罪案，就只能向警方求助。前達拉斯警官墨菲透露，商場警衛薪酬低，導致員工流失率高，使公司難以進行深入、針對性的訓練，影響商場保安質素。

■路透社/美國全國廣播公司/哥倫比亞廣播公司/《波士頓先驅報》



■機場員工只需拍卡，不用任何檢查便可進入機場設施。網上圖片

「黑色星期五」購物慾望減

美國感恩節翌日的「黑色星期五」是傳統瘋狂購物日，民眾可以超低價搶購心頭好，商家則趁機出清存貨，同時炒熱聖誕購物氣氛。然而近日環球政經局勢不穩，令美國人對消費更審慎，個人儲蓄比率上月便升至接近3年新高，密歇根消費信心指數上月遜預期，對零售市場難免構成一定負面影響。

對美國零售業而言，「黑色星期五」及隨後的周末可說是全年最重要的營業日子，甚至有部分企業轉虧為盈。美國全國零售業聯盟估計，每年這段期間可為零售業帶來近500億美元(約3,875億港元)收入，但這數字近年持續下滑，反映民眾開始對鋪天蓋地的商業宣傳感到厭煩。

商家為了搶客，把「黑色星期五」開店時間推前，從早上變成凌晨再變感恩節午夜，部分更在感恩節下午開始營業，被批評是把節日商業化，亦剝奪員工與家人共聚的權利。

消費者行為改變同樣對「黑色星期五」銷售帶來衝擊，除了愈來愈多人上網購物，他們亦更傾向購買體育比賽門票、水療按摩、文藝表演門票等。而商家全年推出多種不同折扣，亦沖淡民眾對「黑色星期五」購物的意慾。

不滿節日商業化 民眾號召杯葛

美國人對感恩節過度商業化感到厭煩，近年不少人在網上號召群眾，杯葛感恩節開門營業的店舖，響應人數不斷增加。面對社會反彈，全美最大戶外用品連鎖店REI於上月宣佈今天關店休息，呼籲員工外出享受假日，吸引其他中小型商企響應。

■《紐約時報》/《今日美國報》/《華爾街日報》/英國《金融時報》



■芝加哥商店為「黑色星期五」做好準備。彭博社